
《电功率》单元测试题
单项选择题（每小题2分，共24分）

1．现代家庭生活用到很多电器，下面是小明对一些常用的家用电器的电功率估计值，其中最符合实际的是（　　）

A. 液晶电视约100W                 B. 电吹风约50W   

C. 电冰箱约1.3kW                   D. 电水壶约12kW 

　  2．5月初，小明家中的电能表示数为[image: image59.png]


，电能表的部分参数及6月初的示数如图1所示，下列说法正确的是（　　）

A. 电能表是测量用电器消耗电功率的仪表

B. 小明家5月初至6月初消耗的电能是1200kW·h

C. 小明家所有用电器同时工作，总功率不得超过4.4kW

D. 若电能表转盘在10min内转过300转，则用电器的总功率为1kW
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3．有两个电路元件A、B，把它们串联在电路中，如图2（乙）所示，流过元件的电流与其两端的电压关系如图2（甲）所示。闭合开关S，这时电流表的示数为0.4A，则A、B两元件的电功率之比为（　　）
A. 4：5           B. 5：4            C. 2：3           D. 1：3

4．LED灯具有节能、环保的特点，“220V  8.5W”的LED灯泡和“220V  60W”的白炽灯泡正常发光的亮度相当，与白炽灯泡相比，LED灯泡可以节能约为（　　）

A. 14.2%             B. 16.5%             C. 83.5%              D. 85.8%  

[image: image42.png]


    5．如图3所示，将三个相同的空烧瓶口分别用[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




完全相同的气球密封，用三段阻值不同的电阻丝（R1＜R2＜R3）分别给三个烧瓶中的空气加热，通电一段时间后体积变化最大的气球是（　　）

A. a             B. b            
C. c             D. 三个相同  

[image: image43.png]


6．甲、乙两灯为钨丝白炽灯，将它们并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，那么（　　）

A. 甲灯消耗的电能一定比乙灯多

B. 甲灯的额定功率一定比乙[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




灯大

C. 甲灯的电阻比乙灯大

D. 甲灯两端的电压比乙灯[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




两端的电压大
7．如图4所示，将标有“12V  6W”的灯泡L1和“6V  6W”的灯泡L2并联后，接在6V的电源上（忽略灯丝电阻的变化），则（　　）

A．灯泡L1比灯泡L2亮

B．两个灯泡都正常发光，一样亮

C．灯L1的实际功率为3W，灯L2的实际功率为6W

D．电路的总功率为7.5W
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    8. 分别标有“6V  6W”和“6V  3W”的甲、乙两只灯泡，经实验测得其I－U特性曲线如图5所示。现将甲、乙两灯并联在电路中，当两只灯泡的总电流为1A时，两只灯泡消耗的总功率是（　　）

A．3W            B．4W          C．4.5W         D．6W
    9．如图6（a）所示，两个电阻R1、R2串联连接在电源两端，且R1＞R2；接着将R3、R4两电阻并联在相同电源的电路中，如图6（b）所示。设R3=R1、R4=R2，两电路闭合开关后，单位时间里消耗电能最多的是电阻（　　）

A. R1                   B. R2                  C. R3               D. R4
[image: image50.png]
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0. 小华用如图7所示的电路测小灯泡功率。电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A，滑动变阻器的[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




规格为“20Ω  1A”，灯泡标有“2.5V  1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法正确的是（   ）

　　A．电流表示数的变化范围是0～0.5A

　　B．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是2.5～20Ω

    C．灯泡的最小功率是0.162W
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    D．该电路的最大功率是2.7W

二、填空题（每题1分，共25分）

    11．有两个电阻R1=3Ω，R2=4Ω，若将它们串联在电路中，则在相同时间内消耗的电能之比W1：W2=                ；若将它们并联在电路中，则在相同时间内产生的热量之比Q1：Q2=                。 
    12．有一只小灯泡的额定电压是3V，它正常发光时灯丝的电阻是6Ω，如果同学们只有电压为9V的电源[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，要使小灯泡正常工作，需要串联一个       Ω的电阻，该电阻消耗的电功率是         W。
    13．如图8是探究电流通过导体时产生热量与          的关系，当通过R1的电流是2A时，1[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0s内电流通过R1产生的热量是             J。 [来源:Z_xx_k.Com]
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[来源:学科网]
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14．利用如图9所示的电路可以验证电功与电流的关系。

    （1）图中两只灯泡的连接方式是　 　联，它们工作时的电阻要　　　（选填“相同”或“不同”）。

    （2）小明正确操作，验证了实验的结论。支持该结论的实验现象[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是　　　　      。

15．为了节约能源，我国制定了彩电能效标准，该标准规定，彩电待机功率不得超过9W，若每个家庭平均拥有2台电视机，每天待机5h，则某家庭每天电视机待机消耗的电能最多将达到　　　　　　J。晚上，婷婷一家人坐在电视机前观看电视，开机一段时间后，当她用手去摸电视机背面时，感觉到有点热，这是电流的　　　　　　效应所致。

    16．有一款手机用的锂电池，上面标明电压为3.7V，容量为1000mAh。给它充电时，电能转化为　　　　　　能。充满电后，大约存储了　　　　　　J的电能。

17．如图10所示是现在家庭常用的电子式电能表表盘，表盘上标有3200imp/（kW·h）字样，表示每消耗1kW·h的电能，指示灯闪烁3200次。小明将某家用电器单独接在该电能表上正常工作6min，电能表指示灯闪烁了320次，该家用电器在6min时间里消耗的电能是         kW·h，该家用电器的额定功率是　　　　　　W。
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18．如图11是某款电热水龙头的电路原理图。R1、R2为电热丝，通过旋转手柄可使扇形开关S同时接触两个相邻触点，实现冷水[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、温水、热水挡之间的切换。当开关同时接触2、3触点时，水龙头放出的是　　　　　　水（选填“冷”、“温”、“热”）。若R2=2R1，水龙头在温水挡正常工作时电功率为2000W，则它在热水挡正常工作1min消耗的电能为　　　　　　J。


 19．如图12所示，电源电压保持不变，小[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




灯泡L标有“6V  0.6W”的字样，R为定值电阻，闭合S1，断开S2，小灯泡正常发光光；若[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




再闭合S2，发现电流表示数变化了0.3A，则R的阻值为       Ω，此时灯泡L和电阻R消耗的功率之比是             。
    20．如图13甲是一种新型插座，它能即时显示接在该插[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




座的用电器的工作电压和所耗电费等信息（插座本身消耗的电能由内部电池提供），小明将装有质量为2.4kg、初温为10℃水的电水壶插在该插座上，这时插座屏幕上显示如图13乙所示，当水烧开至100℃时，屏幕显示如图14丙所示，这段时间内电水壶消耗的电能为　　　　　　J，实际功率为　　　　　　W，电水壶烧水的效率为　　　　　　。[电费单价：0.5[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




元/（kW•h）；c水=4.2×103J/（kg•℃）]

   [image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)






[来源:学科网ZXXK]

21．某电阻R的阻值不变，标有“6V 6W”字样，则它的电阻是　　　　Ω。将电阻R与灯泡L、电压表（量程为0～3V）、电流表（量程为0～0.6A）和开关及合适的电源，连成如图14甲所示的电路。另经过测定通过灯泡L的电流随它两端电压变化的图象如图14乙所示。在保证电路中各器件都安全的情况下，灯泡L消耗的最大功率为　　　W。



三、作图与实验探究题（每空或图2分，共30分）

22. 已知小灯泡L的额定电压为3.8V，小华利用图15所示的电路测出了灯泡L的额定功率。图[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




中R为阻值已知的定值电阻，还缺两个开关和一只电表（电流表或电压表），请在虚线框内补上这三个元件的符号，使电路完整，实验操作简单。

23．小明用如图16所示的[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




电[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




路来测量小灯泡的电功率（部分实验器材的规格已标明）。

 
[来源:Zxxk.Com]

（1）请用笔画线代替导线将图16中滑动变阻器连入电路，使之接入电路的阻值最大；

    （2）实验中，小明发现无论怎样调节滑动变阻器，两电表指针始终处于图17所示位置，则接线柱　　　　　　间（填接线柱的数字编号）出现了　　　　　　（选填“短路”或“断路”）；

    （3）故障排除后，小明从滑动变阻器接入电路阻值最大时开始记录数据，得到小灯泡U－I图象如图18所示，则小灯泡的额定功率是　　　　　　W，所用滑动变阻器的规格是下列四个选项中的　　　　　　（选填选项前字母）；

    A．“5Ω，2A”      B．“15Ω，2A”      C．“25Ω，2A”     D．“30Ω，2A”

（4）在每次调节中，滑动变阻器[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




接入电路的阻值减小了△R1，小灯泡的阻值变化了△R2，则△R1　　　△R2，（选填“＞”、“＜”或“=”），你的理由是：　　   　　　　。

24．小明利用如图19所示的装置，探究电流通过导体时产生热量的多少与电阻大小的关系：在两个相同的烧瓶中盛着质量和温度都相同的煤油，煤油中都浸泡着一段金属丝，甲烧瓶中的金属丝是铜丝，电阻比较小，乙烧瓶中的金属丝是镍铬合金丝，电阻比较大。

（1）通电一段时间后，小明发现　　　　　　烧瓶中温度计的示数大，表明其它条件相同时，导体的电阻越　　　　　　，产生的热量越多。

    （2）本实验使用了控制变量的科学方法：通过两段金属丝串联的方式，控制　　　　　　及　　　　    相同；还使用了转换法，实验中采取的措施是　　　　　        [image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




。

小明想把该装置改成探究物质吸热能力的实验装置，则他[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




应将其中一个烧瓶中的煤油换成　　　　　　相同的水，将甲烧瓶中的铜丝换成与乙烧瓶中镍铬合金丝的
　　　　　　相等的镍铬合金丝，并将两个烧瓶中的金属丝做绝缘处理。

四、综合应用题（每题7分，共21分）

    25．某课外科技活动小组设计了一种小鸡孵化器的电路模型，如图20所示，在一般情况下，只需灯光照明，电源电压[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




为72V，R1为定值电阻，R2为发热电阻丝改成的滑动变阻器，其上标有“100Ω   3A”字样，电流表A2的量程为0～3A，灯泡上标有“12V  3W”的字样。

    （1）求灯泡正常工作时的电流；

    （2）闭合S，断开S1、S2，灯泡[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




正常发光，求R1的阻值；

    （3）S、S1、S2均闭合时，求R2消耗的最大电功率和最小电功率。

  
小明和妈妈一起去商场选购了“亚米牌”全自动豆浆机，回到家，他马上阅读了使用[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




说明书，了解了豆浆机的主要结构（如图21甲）、使用方法及注意事项，并观察了豆浆机的铭牌（如图21丙），电路原理图可等效为图21乙。下表是豆浆机正常工作做

一次豆浆的过程中电热管和电动机工作时间与对应的工作状态。请你帮小明解决下列问题：


	工作时间（min）
	0～1
	1～5
	5～6[来源:学科网]
	6～10

	工作状态
	粉碎打浆
	加热
	粉碎打浆
	加热


    （1）豆浆机正常工作时电热丝的电阻是多少？

    （2）豆浆机正常工作做一次豆浆，电流做功多少焦？

    （3）小明想了解家里电路的实际电压，于是将家里的其它用[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




电器都关闭，他观察到豆浆机的电热丝工作时，家里标有“2000r/kW·h”字样的电能表转盘在3min内转了50转，则他家电路的实际电压是多少？（不考虑温度对电阻的影响）
[来源:Z。xx。k.Com]
参考答案

    一、单项选择题[来源:学科网]
1．A        2．C        3．A       4．D      5．C      6．B      7．D     8．A     9．D    10．C             
二、填空题

11．3：4    4：3      
12． 12     3     
13．电流    200    
14．并    不同     电流表示数较大的支路灯泡较亮     
15．3.24×105    热       
16．化学    13320     [来源:学&科&网]
17．0.1   [image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 1000     
18．温     1.8×105      
19．20    1：3      
20．1.08×106    1500   84%   

21．6    1        
三、作图与实验探究题[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





22．如图1所示    


23．（1）如图2所示    （2）③⑦      断路     （3）0.75    C    （4）＞      [image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 滑动变阻器接入电路的电阻减小时，电路中的电流增大，说明电路中的[image: image30.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




总电阻变小，此时灯泡的电阻增大，不难推出滑动变阻器减小的阻值大于灯泡增大的阻值      
24．（1）乙   大    （2）电流大小     通电时间     通过观测煤油温度的变化，来比较金属丝通电后放出热量的多少     （3）质量    电阻      
四、综合应用题
25．（1）I额L=
[image: image31.wmf]0.25A
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（2）S闭合，S1、S2断开时，灯L与电阻R1串联，灯L正常发光，说明UL=12V，

电路中的电流I=0.25A，U1=U－UL=72V－12V=60V，R1=
[image: image32.wmf]W
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（3）三开关均闭合时，灯泡被短路，R1、R2并联，R2连入电路的电阻最大时，其消耗的电功率最小。P2最小=
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。通过R1的电流I1=
[image: image34.wmf]0.3A
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，电路中的最大电流不能超过电流表A2的量程3A，所以I2最大=I最大－I1=3A－0.3A=2.7A，P2最大=UI2最大=72V×2.7A=194.4W。    
26．（1）由加热功率P加热=605W，可求出电热丝的电阻。R=
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×480s=3.024×105J    
（3）加热时消耗的电能W=
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